

## 焦点

## 习近平同美国总统拜登视频通话

## 习近平主席同美国总统拜登视频通话

Video Call between President Xi Jinping and U.S. President Joe Biden



3月18日晚,国家主席习近平在北京应约同美国总统拜登视频通话。 新华社发

3月18日晚,国家主席习近平在北京应约同美国总统拜登视频通话。新华社发

国家主席习近平18日晚应约同美国总统拜登视频通话。两国元首就中美关系和乌克兰局势等共同关心的问题坦诚深入交换了意见。

针对中美关系,拜登表示美国不寻求同中国打“新冷战”,不寻求改变中国体制,不寻求通过强化同盟关系反对中国,不支持“台独”,无意同中国发生冲突。美方愿同中方坦诚对话,加强合作,坚持一个中国政策。习近平指出,中美过去和现在都有分歧,将来还会有分歧。关键是管控好分歧。一个稳

定发展的中美关系,对双方都是有利的。作为联合国安理会常任理事国和世界前两大经济体,我们不仅要引领中美关系沿着正确轨道向前发展,而且要承担应尽的国际责任,为世界的和平与安宁作出努力。

之后,双方就当前乌克兰局势交换意见。拜登表示愿同中方沟通,防止事态升级。习近平指出,中方已经提出了关于乌克兰人道主义局势的六点倡议,愿向乌克兰和受影响的其他国家进一步提供人道主义援助。各方应该共同支持俄乌对话谈判。美国和北约也应该同俄罗斯开展对话,解开乌克兰危机的背后症结。

两国元首认为,此次视频通话是建设性的,责成两国工作团队及时跟进,采取实际行动,争取中美关系重返稳定发展的轨道,为妥善解决乌克兰危机作出各自的努力。

**知识点:**当今世界主题是和平与发展,总体和平、局部战乱仍是世界基本态势。中国始终高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,恪守维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨,推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系。各国都应当以负责任的精神同舟共济,共同维护和促进世界的和平和发展。

## 读中国

## 粤港澳大湾区国际班列首发站点增至6个

3月16日12时30分,伴随着汽笛长鸣,载满电子产品、日用百货、轻工产品等货物的44912次列车从广铁集团广州货运中心江门北站缓缓驶出,开启了奔赴老挝万象的旅程。自此,粤港澳大湾区国际班列首发站点已增至6个。

据了解,这趟货运列车通过云南磨憨口岸出境,全程约2400公里,将抵达老挝首都万象。近年来,中国与东盟贸易往来密切,双方经贸合作蓬勃发展,对跨境运输需求逐步增大。为积极响应“一带一路”倡议,加快构建新发展格局,支撑粤港澳大湾区建设对接《区域

全面经济伙伴关系协定》,广铁集团主动携手江门市政府抢抓中老班列开通契机,开设了一条全新的、可持续发展的货运路线。

据人民网

**知识点:**“一国两制”是党领导人民实现祖国和平统一的一项重要制度,是中国特色社会主义的一个伟大创举,也是祖国统一的基本方针与基本国策。推进建设粤港澳大湾区,有利于深化内地和港澳交流合作,对港澳参与国家发展战略,提升竞争力,保持长期繁荣稳定具有重要意义。

## 望浙江

## 对涉疫违法犯罪“零容忍”

连日来,全省公安民警辅警深入贯彻公安部及省委、省政府决策部署,严格落实各项疫情防控措施。浙江公安机关对涉疫违法犯罪保持“零容忍”态度,3月以来,已依法查处多起涉疫案件。

在涉疫案件中,编造、传播涉疫谣言类违法犯罪占了多数。湖州市公安局吴兴区分局发现5位网民在网上发表“大家注意了,这个人也被传染上了”等言论,后经核查,均为不实信息,5人被依法行政处罚。苍南人黄某报警称其感染新冠肺炎病毒,后经核实,黄某系醉酒滋事,最终被行政拘留。

对于扰乱正常防疫秩序,拒不配合相关疫情防控相关工作的,公安机关也予以严肃处理。3月13日,男子翟某驾驶面包车在海宁许村镇某“管控区”入

口,无视“管控区”相关要求,驾车强行冲卡,后被执勤人员截停。翟某被海宁警方依法行政处罚。

浙江公安提醒,疫情警报一日不除,防疫之弦一刻不松。维护疫情防控工作秩序人人有责,希望广大群众增强法治意识,严格遵守各项防疫规定。据《浙江日报》

**知识点:**在疫情依旧严峻的形势下,浙江公安坚持依法行政,严格执法,依法查处涉疫案件来保障广大人民群众的生命健康权。不仅是行政机关,厉行法治也是对全体社会成员的要求,全体公民都要成为法治的忠实崇尚者、自觉遵守者和坚定捍卫者,在全社会鲜明地树立起“守法光荣、违法可耻”的法治文化导向,实现社会的有序、公平、正义。

## 看宁波

## 科创“宁波号”劈波斩浪启新程

眼下,科创“宁波号”正劈波斩浪、澎湃前行。今年,宁波将继续把高新技术企业培育作为创新驱动发展的“牛鼻子”,着力挖潜量、补存量、扩增量。

“市党代会报告提出,要聚力科技创新大进步,做强赶超跨越新引擎。这就要求我们把创新摆在现代化建设全局最核心位置,充分发挥企业创新主体作用,举非常之力、行超常之策,把科技创新‘关键变量’转化为高质量发展的‘最大增量’。”市科技局相关负责人表示,近期,该局正谋划出台营造更好环境支持高新技术企业发展的行动方案,启动实施高新技术企业“破万行动”,力争到“十四五”末高新技术企业达到1万家。

以政策驱动为抓手,一批科技型企业正在甬加速成长。今年2月,我市出台《宁波市科技惠企政策十条》,针对企业减负降本、稳增长、创新能力提升、高端人才引进等实际需求,全面落实高新技术企业所得税优惠、企业研发费用75%(制造业100%)加计扣除等税收优惠政策。减免的税收和相关奖补资金,将进一步反哺企业提升科研水平。

同时,我市将深度挖掘创新基础好、发展潜力大的科技型企业,建立高新技术企业梯次培育库,结合各类型企业发展情况,量身打造个性化培育方案,为高企“种子”企业提供专业辅导和精准扶持。

据《宁波日报》

**知识点:**创新是引领发展的第一动力,是民族进步的灵魂。科创“宁波号”积极落实创新驱动发展战略和科教兴国战略,将科技和教育摆在经济社会发展的重要位置,把经济建设重心转移到依靠科技进步和提高劳动者素质的轨道上来,加速实现宁波的繁荣昌盛。



时事课

懂国事、了解世界。

这里是每周一次的时事课,我们梳理国内外大事,助同学们读

本期图文除署名外均据新华社

麻桂芬 毛唯维 任佳敏 孙莹 整理出品  
宁波时政教学工作室